

聚焦京城

# 北京大气污染防治史上最严

## 首月立案100起 罚金逾300万元

范洪岩 杨彩霞

4月12日，笔者搭乘一辆出租车时，该司机告诉我们，就在前两天，他开车行至西四环时，正遇到环保部门在道路旁对行驶的机动车进行尾气监测，最终因尾气超标被罚款。自3月1日《北京市大气污染防治条例》实施以来，这位出租车司机成为又一位因尾气超标的受罚者。

截至4月10日，由北京市环保、城管部门联合组织开展的4月份大气专项执法周行动结束时，北京市环保部门立案处罚共达193起，另有多家违法单位移送城管部门查处。

### 【“史上最严”条例实施】

“违法成本低”是环境违法长期以来屡禁不止的重要原因之一。3月起实施的《北京市大气污染防治条例》总计130条，其中处罚条款就有40条。由于《条例》加大了对环境违法行为的处罚力度，部分条款处罚额度提高到50万元，并对当事人故意或多次违法，恶意向大气排放污染物的行为加倍处罚，数额上不封顶，此外还规定了将企业违法纳入信用系统、严重污染环境的企业要入刑，因而被称为“史上最严”条例。

北京市环境监察总队调研员晏向阳在接受本报采访时介绍说，自北京市大气污染防治条例实施后的第一个月，北京环保系统已根据条例立案100起，处罚金额301.3万元，尚有64起案件正在处罚程序中。

1个月里，北京市组织开展了“零点行动”、“3月大气专项

执法周”等系列执法行动。从执法周第一周的结果来看，有78家单位拟由环保部门立案处罚。梳理其主要违法行为可发现，最多的是锅炉烟气超标排放，有35家，占44.9%；其次是煤堆料堆等未采取防尘措施26家，占33.3%；此外，还有一些单位是因为治理设施不正常运行、无废气治理设施、未使用清洁能源、配套环保设施未验收即投入使用等原因受罚。

比如“大气条例”第一案违法单位——北京宏翔热力公司，就是因在北京市环保局“零点行动”中被检测出大气污染物排放超标，从而被罚款10万元。

### 【群众举报污染企业】

晏向阳介绍说，查处的违法行为部分来自群众举报，比如群众举报的餐馆、浴池和小企业使用的燃烧设备冒黑烟的情况，查处的主要原因是企业不使用清洁能源而使用煤或木柴、布条等燃料，造成燃煤锅炉烟气超标。

晏向阳表示，小锅炉的治理难度较大：一则环保监察力量有限，而中小企业较多，容易反弹，二则城乡结合部管理滞后，企业环保设施也跟不上。

晏向阳称，已经处罚的企业通过北京市环保

局网站、微博、报纸、电视、广播曝光，到目前为止，有复查但还未查出拒不整改的典型案列。“执行过程中虽然也有遇到过不配合或暴力威胁的情况，我们正在与公安部门建立联动机制。”

### 【制定长效机制一查再查】

据悉，除大气污染防治执法周外，北京市环保局还研究制定了多项长效机制，包括建立社会监督、部门联合执法、执法宣传、监督指导、区域联合执法等，保障《条例》落实。“投诉举报—严厉查处—宣传曝光”检查机制也已建立，鼓励市民举报身边违法行为。

执法检查的重点也根据季节特点、气象条件和污染规律有所调整，针对不同行业的排放特点，从严查处和打击排污企业的违法行为。

4月，环保部门的执法检查重点是餐饮、洗浴等服务行业燃煤茶炉大灶、水泥厂、搅拌机、矿产开采等工业企业扬尘；城管部门将重点检查工地扬尘、道路遗撒、露天焚烧等。从5月到12月，环保部门还将对防水卷材、汽车制造、汽车维修、餐饮、家具制造、燃煤锅炉等重点废气排放行业开展检查；城管部门将进一步加大对工地扬尘、道路遗撒、露天焚烧、露天烧烤等的执法检查力度。

事实上，最新公布的4月大气专项执法周结果显示，截至4月10日，全市93家由环保部门立案处罚的单位中，最主要的违法行为是挥发性有机物或餐饮油烟污染，共有24家，占25.8%，餐饮、洗浴等服务行业中有36家企业被罚，显示出与3月不同的特点。

晏向阳表示，对各类违法行为的处罚结束后，环境监察总队对违法单位的复查工作将会在限期改正到期后的10个工作日内进行，“如果在复查过程中还有排放超标的情况，处罚金额将加倍”。

## 北京时间



人民日报海外版 联合主办  
北京市人民政府新闻办公室

### 点击北京

#### “2014年北京书市”开幕



“2014年北京书市”日前在北京朝阳公园开幕，大批新书、好书集中亮相。今年书市是首次以“北京书市”命名，持续至本月20日。  
人民视线

#### 农宅上保险 政府来买单



本月起，密云全县8万农户将免费得到一份农宅保险，参保房屋在保险期内因火灾、暴风雨、雹灾、洪水等自然灾害受损，均可获得最高3万元的保险赔偿。图为密云县溪翁庄镇黑山村村工作人员正在对张凤书老人（右一）的房产院落进行登记、填表。  
本报记者 贺勇摄

#### 展演传统“敬农文化”



近日，北京先农坛举行了一场重现清代祭祀先农神礼仪的展演活动，吸引了众多游客现场观看。以学术研究为基础、重现当年祭祀先农神礼仪的展演活动，今后将不定期与市民游客见面，以弘扬“敬农文化”。  
本报记者 余荣华摄

### 历史名人话京城

## 后门大街

朱光潜

然是破烂，虽然没有半里路长，却有十几家古玩铺，一家旧书店。这些东西本来没有多少值得收藏的，但是偶尔遇到一两件，实在比隆福寺和厂甸的便宜。

后门大街巍峨，是无用语言的。就目前说，它虽不是贫民窟，一切却是十足的平民化。平民的最基本的需要是吃，后门大街上许多活动都是根据这个基本需要而在那里川流不息地进行。如果你回想你所见到的行人，他不是站在锅边嚼烧饼的洋车夫，就是坐在扁担上看守大蒜咸鱼的小贩。那里所有的颜色和气味都是很强烈的。这些混乱而又秽浊的景象有如陈年牛酪和臭豆腐乳，在初次接触时自然不免惹起你的嫌恶；但是如果你尝惯了它的滋味，它对于你却有一种不可抵御的引诱。

别说后门大街平凡，它有的是生命和变化！只要你有好奇心，肯乱窜，在这不满半里路长的街上和附近，你准可以不断地发现新世界。我逃过一年以上，才发觉路西一个夹道里有一家茶馆。花三大枚的水钱，你可以在那儿坐一晚，听一部《济公传》或是《长坂坡》。至于火神庙里那位老拳师变成我的师傅，还是最近的事。

一到了上灯时候，尤其在夏天，后门大街就在它的古老躯干之上尽量地炫耀近代文明。理发馆和航空奖章经理的门前悬着一排又一排的百支烛光的电灯，照像馆的玻璃窗里所陈设

的时装少女和京戏名角的照片也越发显得光彩夺目。家家洋货铺门上都张着无线电的大喇叭，放送京戏鼓书相声和说不尽的许多其他热闹玩艺儿，这时候后门大街就变成人山人海，左也是人，右也是人，各种各样的人。少奶奶牵着她的花簇簇的小儿女，羊肉店的老板扑着他的芭蕉叶，白衫黑裙和翻领卷袖的学生们抱着膀子或是靠着电线杆，泥瓦匠坐在阶石上敲去早烟筒里的灰，大家都一齐心领神会的在听，在看，在发呆。在这种时候，后门大街上准有我；在这种时候，我丢开几十年教育和几千年文化在我身上所加的重压，自自在在地沉没在贤愚一体，皂白不分的人群中，尽量地满足牛要跟牛在一块儿，蚂蚁要跟蚂蚁在一块儿那一种原始的要求。我觉得自己是这一大群人中的一个人，我在我自己的心脏血管中感觉到这一大群人的脉搏的跳动。

后门大街，对于一个怕周旋而又又不甘寂寞的人，你是多么亲切的一个朋友！

（选自《论语》半月刊 1936年第101期。本报有删节。）



居过北平的人都知道北平的街道像棋盘线似的依照对称原则排列。有东四牌楼就有西四牌楼，有天安门大街就有地安门大街。北平的精华可以说全在天安门大街。它的宽大、整洁、辉煌，立刻就会使你感觉到它象征一个古国古城的伟大雍容的气象。地安门（后门）大街恰好给它做一个强烈的反衬。它偏僻，阴暗，狭隘，局促，没有一点可以叫一个初来的游人留恋。我住在地安门里的慈惠殿，要出去闲逛，就只有这条街最就便。我无论是阴暗寒冷，无日不出门闲逛，一出门就很机械地走到后门大街。它对于我好比一个朋友，虽是平凡无奇，因为天天见面，很熟习，也就变成很亲切了。

### 京华纪事

到后门大街我很少空手回来。它虽



图为贾建军向记者介绍草莓生长情况。

## 留法五年学信息 产业运作种草莓 留洋回国当农民

本报记者 宦佳文/图

产5000斤左右，一共37个大棚，再加上今年的草莓市场还不错，总算是在第三年有了比较好的盈利了。”

今天的草莓园里，尚未采摘的果实散发着醉人的甜香气息。3年前，留学法国5年、学习信息专业的贾建军回到了国内，“在欧洲的时候，我勤工俭学的一种重要方式就是去种植园打短期工。法国是个农业大国，农业全部实现了机械化和产业化，具有很多先进的农业生产方式和生产理念。我当时就想，为什么中国的农业不能像这样发展呢？所以在决定种植草莓后，我就选择了一条企业化运作的道路。先从网上寻找合适的进口品种，最后选择了现在合作的这家意大利公司，引进了三种意大利草莓的品种和种植技术。同时我也负责这几个品种在华

北地区的推广。”贾建军对本记者说。

“我们的草莓销售是立体的、多元化的，优先保证现场采摘、宅配送、旅行社预订等的高端客户，最后才是批发。按照今年的行情，年前时来果园采摘，一斤要60元，三四月份至少在35元。”贾建军向记者传授了他的“市场思维”。

贾建军走了一条专业化分工的道路，“比如，我现在就外包了市场推广的工作，找专门的广告公司外包产品设计等工作，物流、电子商务等下一步也希望可以分工出去。”贾建军表示，整个农业的产业链条分工成熟，行业之间信息流通顺畅、透明，上下游沟通顺畅等市

场化运作方式无疑代表着未来农业的发展方向。

“为什么我觉得农业值得作为事业呢？因为中国的农业技术还处在一个比较低的水平，未来有很多事情可以做，有很多办法可以想，有很广阔的天地可以作为。我们看到了这一点，就可以先入手，把基础做起来，将来甚至可以成为行业的标准。同时也让人们看到，农业的利润一点也不比一些行业低，只要方法得当，完全可以媲美年薪几十万的工作。”贾建军说。

如果“谁来种地”的问题得不到解决，中国的未来就无法从根本上保障。应对这一问题，密云县农业服务中心主任张天杰给出了他的看法：“这就是为什么我们要大力培育新型职业农民，促进农民从身份向职业的转变，逐步形成有文化、懂技术、会经营、善管理的新型职业农民队伍，培育起来的新型职业农民将逐步成为专业大户、家庭农场经营者等新型农业经营主体，突破传统农业生产、经营方式的束缚，建立专业化、规模化、集约化、标准化的现代农业生产经营模式。或许这田间地头，就蕴藏着具有最大潜力的朝阳产业。”